

# “卖难”背后，警惕农户跟风“翻船”

□周朝晖

## 江海锐评

今春国内多点暴发的疫情，给农业生产特别是特色种植造成重创，不少蔬菜生产基地、休闲农庄、农业生态园出产的特色农产品，受困于疫情带来的物流人流阻断，“卖难”令种植户叫苦不迭、损失惨重。然而，记者在实地采访中了解到，除疫情之下物流人流阻断带来的“卖难”这一表象，背后存在的一哄而上、跟风盲目种植风险，同样值得各方重视。

提到特色种植，甘甜多汁的如皋长青沙“绿沙王”西瓜名声在外；然而，“皇帝的女儿也愁嫁”；“看得见”的，是受疫情影响的“卖难”之困；“看不见”的，是过度扩张种植之扰。

这几年，通过土地流转助农增收，在

长青沙租地种瓜的种植大户越来越多，一哄而上、盲目跟风愈演愈烈；如此一来，供需失衡；从盐城转战长青沙租地30亩种瓜的浙江杨氏夫妻，就尝到“卖瓜不易”苦果，坦言“辛苦辛苦忙一年，一算没赚几个钱”。

发展特色种植本没错，一哄而上跟风种植却不可取。类似教训，在记者随机实地采访的一些种植户身上，都有客观存在。随着土地流转带来的富民增收，越来越多的农户在从事传统粮食生产的同时，将致富视线瞄准附加值更高的特色蔬果种植，看似“英雄所见略同”；但共性之下不能丧失个性，没有差异性带来的只能是盲目和盲动。

再以如东长沙镇北坎村千亩蔬菜基地遭遇“卖难”为例，这个村有33位种植大户，共流转土地近千亩，拥有1870座

蔬菜大棚日产量达2万公斤左右；表面上看是因为疫情原因没有菜商前来收购蔬菜，导致大量成熟蔬菜无奈烂在田头，但背后深层次原因，仍与无视市场需求跟风种植、过度扩张不无干系。

现实表明，不少农户在发展特色种植上并没摸清本地种植业现状和底细，哪些有优势？潜力在哪里？市场是否饱和？在没有围绕当地优势和潜力、不了解当地产业区域规划布局，没有主动与农业发展整体衔接情况下，“盲目摸象”，贪大求全、冲动投资、重复建设，因脱离实际造成种种被动局面，甚至血本无归。

作为市场主体，随着时代的发展越来越要求农民必须是有头脑的新型农民，要学会尊重市场规律，熟悉产供销和贸工农一体化“全链条”运作，特别是在生产种植这一块，有的地区种养面积广、

应用前景好，有的以粮为主，有的禽畜占优，有的水产见长。这就要求农民同样要了解所选择的种植品种在“供需链”上所处的地位，绝不能人云亦云想当然地去跟风。

值得欣慰的是，记者调查中发现，我市一些地区的党委和政府在千方百计帮助种植户解决疫情之下“卖难”，通过线上“网红”直播带货、线下组织爱心机构和餐饮企业采购促销的同时，也通过多种途径落实包括“不要盲目跟风”在内的风险警示，帮助他们在市场经济大潮中少“呛水”、多“畅泳”。

针对疫情之下一些种植大户遭遇“卖难”，江苏省沿江农科所休闲农业研究室主任李玉娟再三提醒：“盲目种植、冲动扩张的急功近利心理千万不要得，绝不能违背市场规律头脑一热就开干，风险教育应该成为一种常态！”

## 一周新闻点评

### 珍惜来之不易的防控成果

新闻摘要：《南通市疫情防控2022年第59号通告》发布。我市全面有序恢复正常生产生活秩序，饭店可按50%限流措施开放堂食。（5月5日《江海晚报》）

点评：生产生活秩序的全面有序恢复，群众生活步入正常轨道，市民们都很兴奋。兴奋之余，我们每个人都要想一想，至少要清楚两点：一是要充分认识到疫情防控的重要性，要知道，没有有效的疫情防控，就不会有正常的工作和生活；二是要珍惜来之不易的防疫成果，继续做好个人防护的同时，配合做好各种检测和查验，不断巩固已有成果。

### “大礼包”要发挥出大效益

新闻摘要：4月25日，南通出台《关于支持制造业倍增和服务业繁荣的若干政策意见》（简称“产业发展政策50条”），为提振企业信心，激发市场活力送上“真金白银”大礼包。（5月2日《南通日报》）

点评：在严峻的外部形势下，如何推动全市经济社会持续高质量发展，离不开政府部门的实实在在的支持。我市出台“产业发展政策50条”正当其时，是雪中送炭之举。企业拿到这笔钱后，怎么发挥其最大效用，要好好做一番研究，要把钱用在刀刃上，切不可将其当作意外之财，草率处置，甚至随意挥霍。

### 在疫情防控工作中提升干部能力

新闻摘要：4月30日，记者从市委组织部获悉，5月份我市通过深化实施“云端”课堂培训，进一步提升全市领导干部疫情防控工作应对能力。（5月3日《南通日报》）

点评：防控疫情，要有周密而过细的预案，要有高效的动员力和执行力，要有群众思维……总之，防控工作全方位地考验着领导干部的大局观、民本情怀、决策和组织能力、吃苦精神，等等。组织部门抓住这一契机，结合实际防控工作对干部进行针对性培训，提升他们的应对能力，既有利于防控工作的进一步推进，也加强了干部队伍的建设。

### 疫情之下更要多多关心困难群体

新闻摘要：3月以来，全市累计实施因疫临时救助14236人次，发放临时救助金、基本生活保障物资折款560多万元，切实发挥社会救助兜底保障作用。（5月6日《南通日报》）

点评：疫情给群众生活带来了困难，尤其是那些原本就困难的群体，比如低保户、特困户，还有处于困境的儿童。民政部门、社区干部要经常上门去看望一下，给予特别的关爱，万万不能有遗漏、遗忘。这是工作职责，也是社会责任。

### 防疫人员的健康是做好防控工作的重要保证

新闻摘要：崇川区疾控中心发布健康提醒：请防疫工作人员多关注自己的健康状态，注意及时休息，才能更好地投入防疫工作中去。（5月3日《江海晚报》）

点评：高强度、连轴转的工作压力，让防疫人员身心俱疲。谁也不是铁打的。防疫人员的健康是打胜防控战役的首要保证。所以，对这个特殊群体要给予充分的关心、关爱，让他们吃好、睡好、防护好。

（点评人：周权）

## 有话直说

### 思廉日倡导清廉坚守初心

□朱晖

又逢“5·10”思廉日。今年是我市创新、开展“5·10”思廉日教育活动制度的第15个年头。15年来，这一鲜活的特有的廉洁教育品牌，活动形式内容丰富多彩，清风正气吹入人心。

“5·10”取其谐音，寓意“我要廉”。思廉检视、自警自律，党员干部的廉洁日，严肃地说是个政治节日。在节日期间，通过丰富多彩、形式多样的系列活动，着力营造“我要廉”“不想腐”的浓烈氛围，强劲注入坚定的廉洁意识，筑牢拒腐防变思想防线，着力解决“我要不要廉、有没有廉、怎么廉”问题，让大家心灵得到净化，思想得到升华，灵魂得到洗礼，进而推进良好政治生态的形成和事业发展。

好的经验做法，需要在继承中不断创新提升，才会有久长的生命力。运用好“5·10”思廉日这一活动载体和制度设置，显然不能固步自封、满足于现状，更不能为了完成任务、搞几个“老把式”，而是要提高认知，善借东风，在这一形式下赋予更多的内涵，让教育活动开展得有

声有色、有效有益。只有这样，这一制度才能结出更多累累硕果。

创新拓展“5·10”思廉日的形式与内容，可以采取更切实际的、更“接地气”的方式方法，融入中心任务、扭住风险点位、盯住关键岗位，靠船下篙、对症下药；可以变一人讲为大家说，多一些群众性的大讨论、大讲坛等教育活动平台；可以依照中共中央《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》，结合本地区本单位实际，专题分析研判全面从严治党形势，坚持问题导向，梳理问题清单、落实整改与强化责任落实清单，推动全面从严治党高质量发展；可以与民主（组织）生活等党内生活制度有机结合，纯洁党员干部队伍，以良好的党风引领带动地区、系统和单位风气的不断净化，等等。

“5·10”活动是落实正风肃纪、一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的好载体、好形式，应当用好它。期待着“5·10”长盛不衰，青春永驻。

（作者单位：南通市纪委监委）

### 莫让劳动课成家长劳动课

□汪小林

近日，一则“教育部要求9月起中小学生要学煮饭”的消息冲上微博热搜。原来，教育部印发《义务教育课程方案》，将劳动从原来的综合实践活动课程中完全独立出来，并发布《义务教育劳动课程标准》。这意味着，今秋开学起，劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。

一时之间，舆论哗然。支持者有之，质疑者有之。

追根溯源，我们要探究的是教育的本质。教育的本质就是培养人。四体不勤五谷不分，缺乏最基本的生活常识生活技能，将来又如何过好自己的生活，如何在社会立足？十指不沾阳春水，感受不到劳动者的艰辛、父母的辛劳，不会珍惜别人的劳动成果，无从拥有一颗感恩的心。眼高手低空中楼阁，缺乏实践的支撑，感受不到劳动带来的成就感，也就无法体会到“幸福是奋斗出来的”……

长期以来，我们的教育出现了偏差。德智体美劳全面发展慢慢演变成了唯分数至上，功利化越来越严重，孩子们沦为考试的机器。家长们拼学区房拼补习班，不把孩子送进名校誓不罢休；学校比升学率比高分段，甚至有少数地区学校音体美课堂被所谓的主课取代。理论知识重要，实践经验更重要；学习文化重

要，学会生活更重要。社会发展日新月异，竞争异常激烈，我们不应该把时代的焦虑转嫁到孩子们身上。放慢脚步，持平心态，坦然面对成长。

此番教育部发文，更大的意义在于传递一种导向。教育的初衷是培养人，而非机器。“见分不见人”的普遍现象体现出全商培养的缺失与背离。大学生不会系鞋带、不会洗衣服、不会换乘公交车的新闻频频见诸报端，呼唤对完整的人的培养已经迫在眉睫。与音乐美术纳入中考一样，劳动课的单独开设，彰显着教育初衷的理性回归。

当然，发文只是第一步，能不能落实，如何去落实，拭目以待。网友的担忧不无道理。上有政策下有对策，劳动课可能会只“存活”在课程表上，时间被语数外挤占；也可能回流于形式，作业带回家，让家长暗暗叫苦。真正的落地，需要教育观念的彻底扭转，这需要一个相对漫长的过程；也需要相关部门展现智慧，用具体可行的细则推动实施。

建设新时代的中国需要朝气勃发的新青年。要有扎实的专业技能，更要有超凡的眼界与见识；要有构建梦想的能力，更要有深入实践严谨务实实现梦想的执行力。培养实现中国梦的追梦人，教育任重道远。



## 画中有话

### 互助才快乐

蔡欣 绘制

## 热点快评

### 挂钩服务企业须走深走心走实

□彭之俊 沈星欣

近日，我市召开全市领导干部挂钩服务企业动员部署会，动员全市领导干部下沉走访企业、暖心服务企业，增强企业发展信心，帮助企业复工复产，支持企业做大做强，为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供强劲支撑。

企业是扩就业的“顶梁柱”、稳增长的“发动机”，为企业做好服务是每个领导干部责无旁贷的义务，尤其是在统筹推进疫情防控和经济社会发展的当下，全力支持企业应对风险做大做强，各级领导干部不能旁观、缺席，贵在深入、重在精准、成在做实。

深入调查，知企业所求。没有调查，就没有发言权，更没有决策权。领导干部要掌握调查研究这项基本功，扑下身子、深入一线，摸清面对常态化疫情防控企业最需要什么、最紧缺什么。人要常到企业，不能走一趟、见

一个面、拍张照就打道回府；身要走进一线，既要坐下听介绍，又要到生产经营一线看情况；心要贴近员工，既要与企业经营者深入交流，又要与技术骨干、一线员工广泛接触。只有深入下去了，才能摸到实情、找到问题，才能谋到真招，破解瓶颈，真正做到服务在点子上、帮扶到关键处。

精准施策，帮企业所困。“家家有本难念的经”，企业反映的问题，有共性，也有个性，精准施策方能有的放矢。领导干部要科学研判企业需求，找到问题的“症结点”“梗阻点”，分行业分类型分区域开展“靶向治疗”，做到“一企一策”“一厂一案”，用足用好助企纾困政策，千方百计帮助企业渡过难关，打通产业链、供应链、资金链，最大限度降低疫情对经济社会发展的影响。同时，要与企业深入沟通、深入研讨，进一步提振发展信心、理清发

展思路、明确奋斗目标，做到服务当前生产与谋划未来发展相结合，化解具体问题与研究长远战略相结合。

干在实处，解企业所难。挂钩服务好不好，企业最感同身受。领导干部唯有出实招、求实效，当好贯彻政策的“宣传员”、解决问题的“服务员”、谋划发展的“指导员”，才能真正帮企业纾困解难，赋能增效。要增强引领力，以上率下、示范带动，激发各方参与、统筹各级资源，形成服务企业的磅礴之势；要增强服务力，创新求变、改进方法，抓实抓牢企业政策落实，营造良好营商环境，更加用心用情用力联系服务企业；要增强担当力，坚守责任、忠诚履职，坚持常态化挂钩服务，聚焦企业发展的关键、高频、疑难问题，发扬“钉钉子”精神一干到底，以服务成效全面检验初心、使命。

（作者单位：如皋市委组织部）

## 南通供电公司停电公告

5月17日 09:00-14:30 10kV 东丰156线 海晏村7#配变50073

5月17日 09:00-18:55 10kV 荣华131线部分停电 无

5月16日 09:00-16:55 10kV 河西136线部分停电 濮银开发3

5月16日 09:00-16:55 10kV 新长134线 树北村1

5月16日 09:00-16:55 10kV 新通市五里树小学(6764台区)、南通新岐服装有限公司、南通市五里树小学(8108941526)、陈桥敬老院、南通佳伟染织服饰有限公司(8503022920)、南通卓玛织带花边有限公司(8100000532)、陈桥17大队、五里树五组(6789台区)、陈桥乡、南通市城市照明管理处(8102019082)

5月16日 09:00-16:55 10kV 值安179线部分停电、10kV 放解坝181线部分停电、城南二村1至10#箱变

5月17日 09:00-16:55 10kV 新开南166线 无

5月17日 09:00-16:55 10kV 通州151线部分停电 张芝山108台区(张芝山108台区)、张芝山108台区(张芝山108台区)、张芝山108台区(张芝山108台区)、通州区张芝山金属制品厂(8107876819)、季妙忠(8109029192)、银洋河村(5165台区)、银洋河村(5110台区)、南通市通州区市公用事业管理中心(8108669410)、南通通利科技产业有限公司(8103246763)

5月17日 08:45-18:55 10kV 行化184线部分停电

5月17日 09:00-16:55 10kV 鱼柴144线部分停电 安吉尔

5月17日 09:00-16:55 10kV 长桥153线 虹桥89#

5月17日 09:30-17:25 10kV 长桥153线部分停电 虹桥(98#)

5月18日 09:00-17:25 10kV 三厂185线部分停电 无

5月18日 09:30-17:25 10kV 宁湖171线部分停电、10kV 张江181线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 鱼柴175线 富新园1#(3013)315kVA,富新园2#(3014)315kVA,富新园3#(3015)315kVA

5月18日 09:00-16:55 "10kV 奋3131线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 宁湖171线部分停电、10kV 新开镇176线部分停电" 8100469512-友好物业管理

5月18日 09:00-16:55 10kV 廉坊153线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 河南198线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 河南198线部分停电 市二中

5月18日 09:00-18:55 10kV 彩虹121线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 茶庵155线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 金阳146线部分停电 无

5月18日 09:00-16:55 10kV 渔柴144线部分停电 无